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Plan wyktadu

» Dobro¢ dopasowania rownania regresji. Wspotczynnik
determinacji R?

> Dekompozycja wariancji zmiennej zaleznej

o Wspotczynnik determinacji R?




» R? jest WYLACZNIE statystyka opisowg i nie nalezy jej stosowac do
porownywania modeli.

» Przy szacowaniu kilku modeli dla _danej zmiennej zaleznej z rozng liczba
zmiennych objasniajgcych na podstawie identycznego zbioru danych,
korzystanie ze wspotczynnika determinacji R? dla wyboru modelu lepiej
dopasowanego do danych empirycznych staje sie problematyczne.

» Gdy bowiem dodajemy do réwnania dalsze zmienne objasniajace to
zawsze wzrasta R? niezaleznie od prawdziwej waznosci tych
nowododanych zmiennych.

placa, = S, + B, wiek; + & R? =5%
placa, = B, + B,wiek. + B, plec;, + & R? =7%
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» Gdy bowiem dodajemy do réwnania dalsze zmienne objasniajace to
zawsze wzrasta R? niezaleznie od prawdziwej waznosci tych
nowododanych zmiennych.

» Wigze sie to z ogdélnymi wlasnosciami optymalizac;ji.

» Jesli, poprzez narzucenia ograniczen, zmniejszymy zbidr, na ktérym
minimalizujemy funkcje celu, to uzyskana w minimum wartos¢ funkcji celu
bedzie wieksza lub rowna wartosci funkcji w minimum dla minimalizacji
bez ograniczen.




Minimalizacja z ograniczeniami i bez

Ogra nhiczen

» Analizuje dwie regresji:
Vi = X301+ X B0 oo+ Xi P T &

Yi = Xy 0y + X501 B, + oo+ Xii B + X i Prsa + &

» Model pierwszy mozna uzyskac¢ z modelu drugiego, jesli narzucimy

ograniczenie /BK+1 =0




Minimalizacja z ograniczeniami i bez
ograniczen

L=

» Estymator MNK parametrow b dla modelu drugiego:

bl’bzr-n-liJ?bKﬂ S(bl’ b2 e bK ’ bK+1)

» Estymator MNK parametréw b* dla modelu pierwszego:

min  s(b,b,,...,b.,b..,) st b, ,=0

by .07 ... B D1

» S(b*) — jest wartoscig funkcji w minimum z warunkami pobocznymi

» S(b) — jest wartoscig funkcji w minimum bez tych warunkow

S(b* )=RSS*> S(b) =RSS
TSS*=TSS




Uwaga!
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» Nawet dodajgc do modelu catkowicie bezsensowng zmienng uzyskujemy
polepszenie dopasowania.

» Co wiecej, jesli K=N (liczba parametrow = liczbie obserwacji), to R*1

» Ztego powodu za miarg dobroci dopasowania zaproponowano nie R?, a
tak zwany , skorygowany wspédtczynnik determinacji’ R ?




Skorygowany wspotczynnik determinacji R*

I |

m

»  R? jest skorygowany ze wzgledu na tak zwana liczbe stopni swobody, to
znaczy ze wzgledu na roznice miedzy liczbg obserwacji N
a liczbg zmiennych objasniajacych K.




Zadanie 1

» Oszacowano dwa modele za pomocg MNK na prébie liczagcej 12 obserwaciji
i otrzymano nastepujgce wyniki:

a)y. =15+2x,, R*=0,8
b)y. =2-2,64x, +3x,, R*=0,81

» Ktéry z powyzszych modeli nalezy wybrac i dlaczego?




» Oszacowano dwa modele za pomoca MNK na probie liczacej 1083
obserwacji:

» Model A: In_zarobki=f(ptec, wiek)

» Model B: In_zarobki=f(ptec, wiek, wiek?)




2 14.4594669

Number of obs
F( 2,

Prob > F
R-squared

Adj R-sguared

BEoot MSE

= 1083
45 .81
= 0.0000
0.0782
= 0.0765
= ,56179

55
28.9189338
340.860238
369, 779172

Coef
—.3191872
.00463
6.4797056

1080 .315611331
1082 .41 T7RhR242
5td. Err. t
.0342242 -9_33
L0o017007 2.72
.068BAR82 94 .65

—.3863407
.001293
6.345379

-.2520337
.007967
6.614031




+

|  34.9709245
Residual | 334.808247

+
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3 11.6569748
1079 .310294946

1082 .341755242

Number of obs =
F( 3, 1079)
Prob > F
R-squared

Adj R-sqguared
REoot MSE

|| I
=T =

L
=R =N
o o -
= =
=

I
+
plec | -.3216684
I
I
I

wiek .0520709
wiek2 -. 0006115
CONs 5.62267

Std. Err. t
.0339394 -9.48
.0108737 4.79
.0001385 —-4.42

.2055893 27.35

-.3882631
.0307349
-.0008831
5.21927

—.2550737
.0734069
-.0003398
6.02607




Zadanie 2

Porownanie modeli !

1083 —1

A 0.0782 3 R>=1- 1-0.0782) =0,0765
1083 —3 ( )=

B 0.0946 4 }_22:1—1083_1(1—0,0946):0,0921

1083 -4




Pytania teoretyczne
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Wyjasni¢, dlaczego R? nie mozna uzywac do poréwnania modeli.
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Dziekuje za uwage
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